



主管:中国企业联合会
主办:中国企业联合会 中国企业家协会

新闻热线:010-68735793

邮箱:qiyebaoxinwenbu@163.com

主编:江金骐 校对:王培娟 美编:王祯磊



王利博制图

VR小镇:在家门口看遍世界

本报记者 江金骐



小镇开启新视界

2016年以来,有人说科技界的“网红”就是VR,因为不仅VR概念大行其道,而且追逐VR的资本、以VR为主题的园区或小镇建设,无不风起云涌。

VR小镇的兴起,让人自然想起了光伏小镇、航空小镇、机器人产业园……《中国企业报》记者在此前的采访中经常接触的这些产业园,有的做成产业集中区,有的做成小镇,虽然叫法不同,但至少有两个共同点:一是这些产业园都很前沿、很高大上;二是他们从初起到建设,基本都表现为“大干快上”之势,但最后普遍表现为后劲不足。正是由于这些产业园的前车之鉴,让人对VR小镇多了些期待的同时,也多了些警告。



各地要“大干一场”

直接以VR命名的小镇,目前虽说不多,但VR产业、VR基地、VR园区等“泛VR小镇”在全国蔚为大观。可以说,VR+特色小镇乘上了国家政策的东风。

今年住建部、财政部、国家发改委等联合发文指出,到2020年,我国将培育1000个左右各具特色、富有活力的休闲旅游、商贸物流、现代制造、教育科技、传统文化、美丽宜居的特色小镇,引领带动全国小城镇建设,不断提高建设水平和发展质量。

打造一个自然生态和产业生态齐头并进的VR小镇,让小镇成为

再枯燥。”现场工作人员介绍,比如老师要讲贵州的喀斯特地貌,学生戴上VR眼镜后,眼前将出现真实的喀斯特地貌,而且,其形成过程都将进行逼真演示。

VR,又称虚拟现实。

“VR技术可广泛用于各个行业!”教育部原副部长、中国工程院院士、虚拟现实技术与系统国家重点实验室主任赵沁平称,未来在医疗、教学、设计、军工等多个行业,都可见到VR的身影。

当旅游遇上VR,全世界就在你眼前。正是由于VR技术“一夜走红”,VR小镇也就跟风而起。6月18日福建东湖VR小镇开镇,10月8日贵安新区北斗湾VR小镇开镇。贵安新区北斗湾VR小镇比福建东湖VR

小镇略晚3个多月。

“东湖VR小镇,是中国首个VR+特色小镇。”10月13日,东湖VR小镇“镇长”陈国平在北京的一个论坛上向听众介绍,小镇VR+行业体验馆里,有港口生产VR系统、叉车驾驶VR系统、儿童教育VR系统、汽车拆装VR系统、房间装饰VR系统……VR和行业相结合的应用多达十几种,VR技术的神奇魔力令人惊叹。

而位居贵阳的北斗湾VR小镇,将大力引进VR产业要素,建设VR产业馆、应用馆、科教馆、体验馆和创客空间和内容交换空间等,实现虚拟现实产业的有效聚集,提升社区人气,让VR走进美丽乡村和传统村落,助推旅游业和VR产业的发展。

VR创作、创业、创新平台,是陈国平及东湖VR小镇的目标。而比东湖VR小镇晚3个多月的北斗湾VR小镇,是贵安新区为帮助高峰镇麻郎、桥头、狗场三个贫困村走出贫困境地而新建的生态移民小镇。在此之前,这三个贫困村的老百姓,一年下来,人均收入难以过千。现在,北斗湾VR小镇的打造,其目的不仅是让村民拥有一个良好的现代居住环境,关键要通过整合关联产业,打造新型特色小镇,解决村民生产发展的后顾之忧。

除了东湖VR小镇和北斗湾VR

小镇风生水起,被称为全国首例“PPP+VR+特色小镇”10月18日落地合肥肥东县。当天,安徽省路网交通建设集团与肥东县人民政府举行了签约仪式,双方正式签署《合肥VR小镇项目战略合作框架协议》。根据协议,双方共同打造的这一项目,将围绕从VR技术研发、VR消费体验、VR内容制作、VR产权交易、VR投融资等全产业链的构建为核心,按照“产、城、人、文”深度融合理念,集投资、创业、研学、居住、休闲、体验、旅游于一体的小镇生态体系。

(下转第二十四版)



陕西省洛南县委副书记马建琦:

借项目助推 洛南县域经济提质增效



马建琦

本报记者 江金骐

坚持“生态洛南”、“美丽洛南”发展理念的陕西省洛南县,近年来坚持大项目带动,保持县域经济的发展活力。“我们改变‘拾到篮子都是菜’的老想法,而是依托资源精准招商,推出项目有效招商。”洛南县委副书记马建琦10月11日告诉《中国企业报》记者,洛南不断总结招商引资经验,积极转变招商引资思想观念,依据县域社会经济发展需要,推出打实的项目,实施精准招商。

《中国企业报》:我们在这两天的走访中,所到之处都有在建项目或都有项目储备,这对洛南来说,新建项目与发展传统经济哪个更迫切?

马建琦:传统产业是基础,我们决不能掉以轻心,但是,县域经济的发展要想适应“新常态”,必须要有新项目、好项目支撑。所以,我们坚定不移走大园区、大产业、大项目、大招商、大发展之路,依托项目加快经济社会提质增效、转型发展。

《中国企业报》:全县范围内,各项目之间是单兵挺进还是互成体系?各项目的推进或储备,能形成合力吗?

马建琦:我们目前推进或储备的项目,重点是围绕基础设施、生态农业、循环工业、全域旅游、现代服务、脱贫攻坚、环境保护等重点领域,做法上是谋划储备一批、论证包装一批、招商建设一批重大战略项目,项目储备不少于200个,总投资突破千亿元,争取每年实施县级重点项目100个左右,每年挤入省市重大项目10个以上,以大项目带动洛南经济社会大发展。

《中国企业报》:坚持“大项目”带动,一般都离不开工业基础,离不开园区支撑,洛南在这方面有自己的优势吗?

马建琦:我们在谋划项目带动的同时,实际上也在谋划项目的落地和运营,其中,园区规划和建设就不可或缺,在这个过程中,我们按照大企业引领、大项目支撑、园区化承载、集群化发展思路,着力建设洛河新型工业园区和县域工业集中区,构建“一园多区多业”发展格局,进一步巩固壮大金属、非金属两大百亿级产业集群,完善具有洛南特色和比较优势的工业体系。着力加快农业科技创新园和电子产业园区建设,不断培育壮大太阳能光伏发电、梯级水电开发、风力发电为主的清洁能源产业,加大传统工业升级改造力度,打造工业转型升级版,使工业真正成为洛南“追赶超越”的顶梁柱。

《中国企业报》:洛南是个农业大县,到目前为止有多少与“大农业”相对应的“大项目”和“大园区”?

马建琦:按照“强基地、扩规模、建园区、树品牌”的思路,大力推进特色农业基地和现代农业园区建设,积极培育生态观光农业,推动农产品精深加工和全产业链开发,全力打造核桃、烤烟和水杂果等三大优势绿色特产品牌,实施核桃优果高产工程,打造百年产业、百亿产值,建设中国核桃之乡;实施烤烟效益倍增工程,建成中国优质烤烟基地;实施水杂果综合开发工程,加快东晋桃园现代生态观光园建设,建成陕西优质水杂果基地。大力发展特种养殖和特色种植,培育壮大农业龙头企业,规范提升农业专业合作社,加快发展家庭农场,不断提高农业现代发展水平。

《中国企业报》:能向我们具体介绍一下近期一些重大项目的进展吗?

马建琦:近期我们推出的重点项目涉及农产品深加工、旅游、工业基建等,比如我们在洛南北部片区正在推进的陕南印象·栖凤湾民俗村,还有东晋桃园休闲观光旅游、洛保一体化、秦岭洛河源避暑度假旅游开发、核桃产业发展、豆制品深加工、食用菌栽培加工贸易、中药材深加工、标准化厂房建设等10多个项目。这些项目都在全面推进,有的被列为“重中之重”,比如豆制品深加工项目。我们洛南的豆腐历史悠久,口味鲜美,曾被乾隆皇帝钦点为御膳贡品,也曾被运往北京人民大会堂,受到高度赞誉。目前全县豆腐作坊1500余家,年产值1.2亿元左右,但洛南的豆腐产品有品质无品牌、有规模无档次、有销量无效益。因此,我们拟招引全国知名企业,采取独资或PPP合作方式整合现有资源,实现规范化、规模化、品牌化生产。